



场外音

## 对畸形饭圈零容忍

陶邢莹

昨天下午,公安部网安局公布10起打击整治网络违法犯罪典型案例。其中,案例三是:上海公安机关关侦破上海跳水运动员陈芋汐被实施网络暴力案。随即,上海市体育局发布《关于抵制畸形体育饭圈文化、营造清朗网络空间的倡议书》。

从“炸鱼冠军”的恶意调侃到“后台保送”的阴谋论,从攻击裁判公正性到抹黑其家庭背景,甚至编造“药膏投毒”等惊悚谣言……当竞技体育的纯粹遭到饭圈文化的影响,不得不警惕:如果不引起足够重视,不重拳出击,饭圈文化将把竞技体育拖入危机之中。

近年来,一个个冠军见证了陈芋汐的成长,这些通过自身努力达成的成就,在一些无良粉丝的社交平台上,却被扭曲成了“裁判黑幕”“资源保送”。他们甚至将矛头指向陈芋汐的父母、教练以及现场的上海籍裁判员。更令人不寒而栗的是谣言传播的模式:“豪门小姐欺负老百姓”的狗血剧本、“贿赂投毒”的惊悚剧情,通过“网传”“惊曝”等博眼球的标题得到快速传播。关闭网络评论区、不再打开社交软件。这是陈芋汐面对长期网暴的无奈选择。

陈芋汐和全红婵,是最具竞争力的对手,陈芋汐是这样描述两人关系的:“很感谢她,因为如果没有她,我可能就不会把自己拉到这个位置。”全红婵因伤退赛,本是体育赛事中的正常现象,却被某些人解读为“被陈芋汐打压”,这种将运动员强行绑定正邪对立人设的行为,暴露出饭圈思维最危险的特质——用流量逻辑取代体育精神,将赛场竞争异化为“爱豆打投”的延伸场域。两位运动员之间专业而友好的竞争关系,在恶意者眼中成了必须踩一捧一的流量战场。

竞技场应当是公平竞争的大舞台,而不是网络戾气的暴力场。重建公众对体育精神的认知,势在必行。让体育回归纯粹,让饭圈退出赛场!

名运动员在女子400米比赛中打开48秒大关。参加决赛的8名选手,均跑进50秒。这是麦克劳克林带来的额外动力,就像她在400米栏时一样,如今推动着400米项目的整体水准进一步提升。

该项目的世界纪录,是民主德国运动员玛利塔·科赫在1985年创造的47.60秒。在400米栏上五度刷新世界纪录的麦克劳克林,会不会改写科赫的纪录?也许,就在明年,我们或将见证同时拥有400米和400米栏世界纪录的传奇诞生……

本报记者 金雷

### 收视指南

央视五套今天18时30分将转播田径世锦赛男子三级跳远等项目决赛实况,明晨6时30分将转播女子20公里竞走决赛实况,8时50分将转播男子20公里竞走决赛实况。

# 一辆自行车里的办赛温度

## 2025赛艇世锦赛筹备工作细致又贴心

2025世界赛艇锦标赛将在本周日开赛,各参赛队已陆续抵沪。英国队来到上海水上运动中心的第一天,便很快找到了队伍信息中心,顺利借到了教练伴航用的自行车。训练时,教练需沿航道动态观察队员动作、实时调整战术,自行车或电瓶车就是必不可少的“移动指挥台”。这个看似寻常的借车场景,恰是2025世界赛艇锦标赛筹备细节的小小缩影,藏着上海作为东道主的细致与贴心。

能让外国队伍“熟门熟路”,背后是信息中心的精准服务。这支信息服务团队,把服务做到位。“小到帐篷里电器怎么开,大到上海哪里能吃饭、怎么出行,再

到教练需要的自行车租赁,我们都能第一时间对接。”上海东浩兰生赛事管理有限公司竞赛部主管王立言介绍说。这几天中心帮外国选手解决了不少小麻烦:国产电器按钮和国外不一样,工作人员就手把手教;外国选手想了解周边生活,就细致列出路线与贴士,问题再小,回应落实得快,队伍才踏实。

这份贴心,还藏在应对“秋老虎”的方案里。此前上海持续高温,组委会赛事竞赛主任李建新带着团队调整了训练时间:“上午8点到11点、下午2点半后再开放水道,避开最热的时候。”走进英国队休息帐篷,空调扇、大冰柜、便携冰包一字排开,饮用水和降

温冰块随时补满。记者到访时,巴黎奥运会冠军劳伦·亨利攥着两袋冰块走向训练场,“能在舒服的温度里练,状态都不一样”。如今气温回落,所有参赛运动员已完成报到,水道上满是各国赛艇穿梭的影子。

舌尖与赛道的安全,更用科学筑牢安心防线。上海市体育训练基地管理中心专门腾出运动员餐厅一楼,供各国选手和组委会用餐,还将少儿游泳馆改作工作人员就餐区。“通过与赛事组委会对接,精准掌握参赛运动员、工作人员人数。根据就餐人员类别、数量,保障工作小组科学制定膳食保障方案,合理制定每日菜谱,确保赛事期间,膳食供应科学、美味、安全。”上海市体育训练基地管理中心副主任梁力说。针对今夏高温少雨可能影响

的水质,基地提前清理航道、常态化监测,2250米赛道铺设的全新阿尔巴诺浮球系统更达国际赛联标准,“现在各国选手提起赛道,都忍不住点赞”。

这些藏在自行车租借、降温保障、饮食与赛道安全里的细节,不仅让全球选手备赛更安心,更印证了国际赛艇界的认可。正如世界赛艇联合会执行主任文森特·盖拉德所说:“2025赛艇世锦赛落‘沪’,注定是赛艇运动发展的重要里程碑。”在他看来,上海既有从1849年起积淀的赛艇运动历史,又有打造未来赛艇中心的潜力,这场赛事“必将对中国乃至全球赛艇运动的推广产生深远影响”。而上海用满溢温度的细节保障,让这场里程碑式的赛事,有了最坚实的底气与最动人的底色。

本报记者 陶邢莹



各国选手进行赛前训练

## “帕友”相聚上海挥拍战“帕”

### 全国帕金森乒乓球友谊赛周日在静安区体育馆开打

9月21日,上海市静安区体育馆将迎来一场特殊的乒乓盛会——2025年“体彩杯”全国帕金森乒乓球友谊赛。届时,来自全国各地的100余名帕金森病患者(以下称“帕友”)将握紧球拍,在球台两端划出属于生命的坚韧弧线。这是国内首个帕金森乒乓球全国性赛事,选择落地上海,背后藏着一段“乒乓战帕”的温暖过往。

故事的起点,是两年多前国

际乒联终身名誉主席徐寅生的一次倡议。他是上海“乒乓战帕”的发起人,希望以乒乓球为纽带,探索“体医结合”治疗帕金森患者的新路径。这一想法迅速在乒乒界、医疗系统引发共鸣。

去年至今,上海市乒协牵头举办了两届上海市帕金森乒乓球公开赛,奥运冠军樊振东担任帕金森乒乓球公益大使,不仅现场指导“帕友”打球,还录制视频为他们加

油打气。此次全国赛消息一出,各地“帕友”反响热烈,青岛市乒协是响应最快的队伍之一。青岛市乒协海外专委会主任沈燕飞透露,“有位‘帕友’原本每天上午服药后需要休息,为了参加集体训练,特意和医生沟通调整方案,就想跟上大家的节奏。”沈燕飞说,“对他们而言,这不只是一场比赛,更是注入生命新力量、点燃生活新希望的契机。”

这场赛事早已超越体育竞技的范畴。来自中国乒乓球队国手的祝福,将汇聚成暖心视频,在比赛现场播放。复旦大学附属华山医院、上海中医药大学附属龙华医院将在现场设立医疗保障点,为“帕友”提供即时健康监测与康复指导,让“体医结合”从理念落地为实践;新民晚报社、上海红双喜股份有限公司、上海家化联合股份有限公司、上海体育科学研究所、理想汽车等单位则从宣传、器材、物资等多方面提供支持,用跨界合力筑起生命同盟。这是一场属于普通人的生命赞歌:以乒乓为媒,让坚韧发光。

本报记者 陶邢莹



■ 麦克劳克林(右)率先冲线 新华社发

## 美国女飞人麦克劳克林转项夺金

# 搬开栏架的她书写新传奇

当最杰出的400米栏女选手搬开身前的栏架,她会以什么样的速度冲过终点?2025东京田径世锦赛上,美国女飞人麦克劳克林如愿回答了自己和全世界。

在昨晚进行的女子400米决赛中,麦克劳克林充分展现了她平跑的强大实力,最终以47.78秒的现役世界最佳成绩,摘得金牌。

作为历史上最杰出的女子400米栏运动员,麦克劳克林改项主攻400米,栏架上的女飞人若平地起跑,是不是更不可阻挡?稳稳当当做一个400米栏世界纪录保持者不

好吗?干吗还要去400米折腾?

只有麦克劳克林的妈妈玛丽了解女儿是怎么想的。“我的每一个孩子都很出色,但希妮(麦克劳克林)确实拥有一些独特的地方。”玛丽说,就像当年在肯塔基大学上了一年突然辍学转为职业运动员一样,麦克劳克林总是在人生的重要时刻,作出令人意想不到但又被证明成功的决定。

玛丽记得,转为运动员后,女儿还和WMA经纪公司签约,这家公司通常只和好莱坞明星合作。至于她与橄榄球运动员莱弗隆的定情,

更是浪漫到只需一顿饭的时间。昨晚,莱弗隆也坐在东京国立竞技场的看台上,见证爱妻在熟悉的赛场书写新的传奇。他一点也不惊讶于麦克劳克林的决定,任何时候,任何轨道,她对自己的目标都异常坚定和执着。

实际上,世锦赛女子400米的决赛竞争异常激烈。但跑出47.78秒,麦克劳克林又将个人最佳成绩大幅提升0.5秒以上。

在她的刺激下,巴黎奥运会冠军、多米尼加的保利诺也跑出了47.98秒——这是历史上首次,有两